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C O M U N E   D I   N I C O S I A
1° SETTORE

Servizi Sociali

AVVISO PUBBLICO
ASSEGNAZIONE “PACCHI DONO” IN FAVORE IN STATO DI DISAGIO SOCIO-ECONOMICO, IN OCCASIONE DELLE FESTIVITÀ NATALIZIE 2016.
In esecuzione alla det. dir. n.1901 del 9/12/2016, l’Amministrazione comunale rende noto che, in occasione delle festività natalizie,  intende assegnare 85 “Pacchi Dono” a cittadini residenti in situazione di disagio socio-economico.
MODALITA’ E TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA.

Gli interessati potranno ritirare il modello di  richiesta dal lunedì al venerdì dalle  ore 10,00 alle ore 12,00 presso lo Sportello Sociale sito al Palazzo Municipale, ultimo piano,  oppure scaricarlo dal sito www.comunenicosia.gov.it

La domanda dovrà essere consegnata entro e non oltre le ore 12,30 del 22 dicembre 2016  presso l’Ufficio Protocollo.
Alla domanda dovrà essere allegata la seguente documentazione pena la non ammissibilità:

a) Fotocopia di un valido documento di identità;

b) Attestazione ISEE del proprio nucleo familiare in corso di validità;

Non saranno ammesse le domande i cui richiedenti non si trovino nelle condizioni sopra descritte o che presentino la domanda incompleta dei dati richiesti e/o carente di documentazione.
REQUISITI E PUNTEGGI per l’accesso al beneficio.
- Possesso della cittadinanza italiana e/o essere cittadino comunitario e/o cittadino extraeuropeo in  possesso di regolare permesso di soggiorno;

- Indicatore ISEE in corso di validità non superiore ad € 7.000,00
In caso di domande superiori ai pacchi disponibili,  l'Ufficio Servizi Sociali elaborerà una graduatoria che terra conto dell'indicatore ISEE del nucleo familiare.
Avranno priorità i nuclei familiari con l'Indicatore ISEE più basso e in caso di parità i soggetti che abbiano nel proprio nucleo familiare un maggior numero di minori e/o disabili.

L'ufficio di Servizio Sociale si riserva di verificare la veridicità delle informazioni rese e provvederà alla revoca del beneficio concesso in caso di dichiarazioni mendaci, falsità in atto o uso di atti falsi.

TRATTAMENTO DEI DATI. Ai fini del rispetto delle vigenti disposizioni in materia di privacy (D.lgs 196/2003) si rende noto che tutti i dati personali comunicati dai  richiedenti saranno trattati in modalità cartacea e/o informatica nel rispetto di quanto previsto dalle vigenti disposizioni normative e regolamentari in materia.
I dati saranno utilizzati esclusivamente per le finalità di cui al presente Avviso pubblico.
Nicosia, 9 dicembre 2016
L’Assessore ai Servizi Sociali




       Il Sindaco

       Giuseppe Castello





dott. Luigi Bonelli


